

## ПЛАН-ПРОГРАМА ЗА

### ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ НЧ"ХРИСТО БОТЕВ-1929 Г."

#### С. ЦЕРОВО, ОБЩИНА СВОГЕ ПРЕЗ 2021 ГОДИНА

**ВЪВЕДЕНИЕ:** Настоящата програма за развитие на читалищната дейност в село Церово е приета в изпълнение на чл. 26а, ал. 2 от Закона на народните читалища. Изготвянето на програмата за 2022 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището, като важна обществена институция, реализираща културната идентичност на селото, както и да се засили обществената ѝ роля като традиционен културен и образователен център. Основните направления и приоритети в дейността на читалището произтичат от Закон за народните читалища, Закон за обществените библиотеки, общинската културна политика, осъществявана на основата на съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на културния календар.

#### **А. ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ:**

##### **1. Осигуряване на устойчива подкрепа на читалището за реализирането на основната му дейност и развитието на съвременни форми на работа.**

Стимулиране на читалищните дейности за съхранението и популяризирането на българските културни традиции, нематериалното културно наследство.

Кандидатстване по проекти и програми за набавяне на финансови средства за подобряване на материално-техническата база.

Участие в организираните за обучение семинари, кръгли маси, дискусии, работни срещи по проблемите на читалищата с цел повишаване компетенциите на работещите в тях;

##### **2. Разширяване обхвата на дейността на читалището в обществено значими сфери, като социалната и информационно-консултантската.**

Формиране на читалището като място за общуване и контакти, успешни социални практики и дарителски акции, повишаване ролята на читалището за социална и културна интеграция на различните социални общности.

## **Б. ДЕЙНОСТИ:**

### **БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ**

Дейността на библиотеката през 2022 г. ще включва:

- Актуализиране на библиотечния фонд на читалищната библиотека чрез закупуване на нова литература, дарения, кандидатстване с проект пред МК и други организации;
- Организиране на литературни четения, посещения на деца и ученици в библиотеката с цел запознаване с правилата на обслужване на читателите и повишаване на читателския интерес към книгата;

### **ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ:**

- Повишаване на качеството на предлагания от читалището художествен продукт по повод различни чествания;
- Развитие и обогатяване дейността на художествено-творческите състави. Попълване на съставите с млади самодейци.
- Пресъздаване на обичаи и празници от Културния календар;
- Участие в общински, регионални, национални и други конкурси и фестивали;
- За развитието на художествено-творческата дейност на читалището да се осигурят средства от субсидии, членски внос, дарения и собствени средства от стопанска дейност.

### **КРАЕВЕДСКА ДЕЙНОСТ:**

- Активизиране на дейности, свързани с развитие на краеведската и издирвателската дейност в читалището /описване на музикалния и танцов фолклор, обичаи, предания, събиране на предмети от традиционния бит, снимки и други подобни, значими за населеното място/;

### **СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ:**

- Реализиране на инициативи и включване в проекти със социална насоченост с цел социална и културна интеграция на различни социални общности, включително такива в риск, неравностойно положение, етнически групи и др.;
- Организиране на инициативи за оказване на помощ на възрастни хора и деца в неравностойно положение.

## **В. МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА . ПОДДЪРЖАНЕ И РАЗВИТИЕ**

- Сградата на НЧ”Христо Ботев – 1929г.”с. Церово е публична общинска собственост .
- За поддръжка и обзавеждане на сградата да се осигурят средства от общината, държавна субсидия и от стопанска дейност на читалището.

## **Г. УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ**

1. Читалището има една две щатни бройки- библиотекар, изпълняващ и функциите на секретар , работник библиотека., художествен ръководител. Останалите дейности: художествен ръководител и корепетитор се осигурят чрез граждански договори.Счетоводни услуги – договор със счетоводна кантора.

2. За изграждане капацитета на читалището да се съдейства за участието на служителите и читалищното настоятелство в семинари и други обучителни форми.

### **Календарен план за дейността на читалището през 2022 година**

<b>Дата месец</b>	<b>събитие</b>	<b>Място на провеждане</b>	<b>организатор</b>
6 януари	174 години от рождението на поета-революционер Христо Ботев	библиотека	читалището
12 януари	100 години от рождението на Блага Димитрова - българска писателка, поетеса, литературен критик/1922–2003/.	библиотека	читалището
28 януари	100 г. от рождението на Цветан Ангелов – български детски писател. Автор на текста на детската песничка „Тихо се сипе първият сняг“ /1922 – 1982	библиотека	читалището
14 февруари	Поетична вечер: „ На чаша вино с любов”	библиотека	читалището

19 февруари	149 години от обесването на Васил Левски – изложба	Фойето на читалището	читалището
23-28 февруари	Творческа работилница: ”Да сте бели и червени като слънцето засмени” – традиции и обичаи, свързани с Баба Марта; изработване на мартеници	библиотека	Съвместно с училището
Месец февруари	Обявяване на конкурс по повод Националния празник на България		читалището
1 март	Среща с Баба Марта	Фойето на читалището	Съвместно с училището и ДГ
1 март	„Добре дошли, добре заварили” Празник за деня на самодееца съвместно с гостуващи състави	Малката зала в читалището	
3 март	Тържество, ритуал по издигане на знамето на РБ; награждаване на победителите в конкурса	Площада пред читалището	Съвместно с училището и ДГ
21 март	„Добре дошла пролет” – отбелязване световния ден на поезията – витрина с произведения , посветени на пролетта	библиотека	читалището
25 март	Благовещение - предания и легенди	библиотека	
2 април	международен на детската книга	библиотека	
2-9 април	Различни инициативи през седмица на детската книга и изкуствата за деца: Моят приказен свят” : -литературно четене на любими приказки в библиотеката с децата от детската градина . -рисуване на любими приказни герои - редене на пъзели с любими приказки	библиотека	Съвместно с училището и ДГ
16 април	Лазаровден – възстановка на обичая	На територията на селото	
20 април	Изложба”Апостолите и пътят към освобождението”- посветена на 146 години от избухването на Априлското въстание	Фойето на читалището библиотека	
21 април	Творческа работилница”Писани яйца шарени”	читалище	

23 април	отбелязване на световния ден на книгата и авторското право.	библиотека	
Месец май	Вече съм грамотен – посещение на 1 –ви клас в библиотеката	библиотека	
24 май	шествие и тържествен концерт	Площада пред читалището	Съвместно с училището и ДГ
Месец юни	Провеждане на V I Фолклорен фестивал „ Да съхраним българското”-	площада	
1 юни	Празник на детето	Площада пред читалището	Съвместно с училището и ДГ
21 юни	Празник на билките	Площада пред читалището	
Месец юли	Стартиране на инициативата ”Вълшебно лято в библиотеката”	библиотека	
18 юли	<b>145г.</b> от рождението на Елин Пелин (Димитър Стоянов) – български писател, наричан „Певец на българското село“ /1877 – 1949/.	библиотека	
Месец юли	Участие на съставите във регионални и национални фолклорни фестивали		
Месец август	Участие на съставите във регионални и национални фолклорни фестивали		
21 август	<b>120 г.</b> от рождението на Ангел Каралийчев – български писател, преводач, автор на разкази и книги за деца /1902–1972/.	кът в библиотеката	
Месец	<b>200 г.</b> от рождението на Добри Чинтулов – български поет, композитор, педагог и културно-просветен деец /1822 – 1886/.	кът в библиотеката	
6 септември	отбелязване деня на съединението	библиотека	

6 септември	<b>210 г.</b> от рождението на Иларион Макариополски (Стоян Михайловски) – български православен духовник, макариополски епископ на Цариградската патриаршия, водач на църковно-националната борба, митрополит /1812–1875/.		
22 септември	отбелязване деня на независимостта	библиотека	
м.октомври	Откриване на новия творчески сезон		
месец ноември	<b>300 г.</b> от рождението на Паисий Хилендарски – български народен будител, духовник и светия, автор на „История славянобългарска“, пръв идеолог на Българското национално възрождане /1722–1773/.	библиотека	
месец ноември	<b>260 г.</b> от написването на „История славянобългарска“ на Паисий Хилендарски /1762/.	библиотека	
1 ноември	Отпразнуване деня на народните будители	салона на читалището	
21 ноември	Ден на християнското семейство-традиции и обичаи	Малката зала на читалището	
Месец декември	Творческа работилница - традиции и обичаи по Коледа	библиотека	
Месец декември	Детско коледно парти Коледен концерт	салона на читалището	